Teoria dotyczaca ponizszych dziatow znajduje sie w tablicach matematycznych str.6-12.
PLANIMETRIA - zadania maturalne 2015-2020

Miara kata wpisanego w okrag jest o 20° mniejsza od miary kata srodkowego opartego na tym
samym tuku. Wynika stad, ze miara kaqta wpisanego jest réwna

A. 5° B. 10° C. 20° D. 30°
2. Pole rombu o obwodzie 8 jest réwne 1. Kqt ostry tego rombu ma miare o. Wtedy

A 14°<a<15° C. 60°<a<6l1°

B. 29° < a < 30° D. 75° < a<76°

3. W tréjkacie ABC spetnione sq warunki:|AC| = |BC|,|4CAB| = 50°. Odcinek BD jest S
dwusiecznqg kata ABC, a odcinek BE jest wysokos$cia opuszczong z
wierzchotka B na bok AC. Miara kata EBD jest réwna

A. 10°
B. 12,5°
C. 13,5°
D. 15°

Przedstawione na rysunku tréjkaty sa podobne.
b
a B
6
15
Wéwczas
A a=13,b=17 C a=9b=19
B. a=10,b=18 D. a=11,b=13

5. Punkty ABCD lezq na okregu o srodku S. Miara kqta BDC jest 5
rowna \
A. 91° »’ ¢
72,5°

B
C. 18°
D. 32° @

W okregu o $rodku w punkcie S poprowadzono cieciwe AB, ktéra
utworzyta z promieniem AS kaqt o mierze 31°. Promien tego okregu ma
diugosé 10. Odleglosé punktu S od cieciwy AB jest liczbag z przedziatu

9 11
A (.5) '
B. (-,2)

i 19 P
C. (7!?) A
D. (%)

Q 18
7. Przedstawione na rysunku tréjkaty ABC i PQR sq podobne. Bok
AB tréjkqta ABC ma dlugosé

A 8 A 17
B. 85 9
C
D
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8. Z odcinkéw o dtugosciach: 5,2a + 1,a — 1 mozna zbudowaé tréjkat réwnoramienny. Wynika stqd,

ze

A a=6 B. a=4 C a=3

D.

a=2

9. (4 pkt) Jeden z kqtéw tréjkata jest trzy razy wiekszy od najmniejszego z dwéch pozostatych

katow, ktore rézniq sie o 50°. Oblicz kqty tego tréjkata.

10. Okregi o promieniach 3 i 4 sq styczne zewnetrznie. Prosta styczna do okregu o promieniu
4 w punkcie P przechodzi przez Srodek okregu o promieniu 3.Pole tréjkqta, ktorego

wierzchotkami sq $rodki okregow i punkt stycznosci P, jest rowne

14
2v/33

4+/33
12

vaw>

11. Na okregu o $rodku w punkcie O lezy punkt C. Odcinek AB jest

Srednicq tego okregu. Zaznaczony na rysunku kat srodkowy ma miare. /ﬁ

A. 116° A
B. 114° ‘

C. 112°
D. 110°

12. W trojkacie ABC punkt D lezy na boku BC, a punkt E lezy na boku AB.
Odcinek DE jest réwnolegty do boku AC, a ponadto B
IBD| = 10,|BC| = 12 i |AC| = 24.
Dtugosé odcinka DE jest rowna

A 22
B. 20 D

C. 12 C 24
D. 11

13. Srednica AB i CD okregu o $rodku S przecinajq sie pod kqtem 50° (tak jak na rysunku)
B

Miara kqta a jest rowna
A, 25° B. 30° C. 40°
14.0Obwéd tréjkata ABC jest réwny

A (3 + g) a
B. (2 + g) a
C (3 + \/§)a R
D. (2++2)a 4 0

D. 50°

15.(2 pkt) Przeciwprostokqtna trojkata prostokatnego ma diugosé 26
z przyprostokqtnych jest o 14 cm diuzsza od drugiej. Oblicz obwéd tego tréjkata.

B

cm,

a jedna



16. Dany jest tréjkat o bokach dtugosci: 2v/5,3V5,4V5. Tréjkatem podobnym do tego tréjkata jest
trojkata, ktérego boki majaq dlugosé

A. 10,1520 C. V5,2V5,3V5
B. 20,45,80 D. V2 ,V3,V4
17.Dany jest trapez KLMN, ktorego podstawy maja dlugosc |KL| = a, |[MN| = b,a > b. Kat KLM ma

miare 60°.Dlugosc ramienia LM tego trapezu jest rowna N b o

A. a—-b D. a+b
B. 2(a—Db)
c.a+§b

18. Punkty D i E lezq na okregu opisanym na tréjkqcie réwnobocznym ABC. E
Odcinek CD jest $rednica tego okregu. Kat wpisany DEB ma miare «
Zatem

A. a=30°
B. a < 30°
C. a>45° A B
D. a =45°

. . . . D
19. Dane sq dwa okregi: okrag o $srodku w punkcie O i promieniu 5 oraz

okrag o srodku w punkcie P i promieniu 3. Odcinek OP ma diugosé 16. Prosta AB jest styczna do
tych okregéow w punktach A i B. Ponadto prosta AB przecina odcinek OP w punkcie K
Wtedy

A. |0K| =6
B. |0K| =8 ;////77\
C. |0K|=10 v S Sl
D. |0K|=12

20. Dany jest romb o boku dtugosci 4 i kqcie rozwartym 150°. Pole tego rombu jest réwne

A 8 B. 12 C. 83 D. 16

21.2 pkt) W trapezie prostokatnym ABCD dluzsza podstawa AB ma diugosé 8. Przekatna AC tego
trapezu ma dtugosc 4 i tworzy z krotsza podstawa trapezu kat o mierze 30° (zobacz rysunek).
Oblicz dlugos¢ przekatnej BD tego trapezu.
D C

30°

22. (2 pkt) Dany jest okrag o srodku w punkcie S i promieniu r . Na
przedtuzeniu cieciwy AB poza punkt B odlozono odcinek BC
rowny promieniowi danego okregu. Przez punkty Ci S
poprowadzono prosta. Prosta CS przecina dany okrag w
punktach D i E (zobacz rysunek). Wykaz, ze jezeli miara kata
ACS jest réwna « , to miara kata ASD jest réwna 3« .




23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

Dany jest trojkat réwnoramienny, w ktérym ramie o dtugosci 20 tworzy z podstawa kat 67,5°.
Pole tego trojkata jest rowne
A. 100V3 B. 100v2 C. 2003 D. 200v2
Dtugosé boku tréjkata réwnobocznego jest réwna 24v/3. Promien okregu wpisanego w ten tréjkat
jest rowny
A. 36 B. 18 C. 12 D. 6
Jezeli trojkaty ABC i A'B'C’ sa podobne, a ich pola sa odpowiednio rowne 25 cm?i 50 cm?, to skala
podobienstwa % jest rowna
A. 2 B. . C. V2 D. 2

2 ¢ 2
Wysoko§¢é trapezu réwnoramiennego o kacie ostrym 60° i ramieniu dtugosci 23 jest réwna
A. 3 B. 3 C. 243 D. 2
W trojkacie rownoramiennym ABC dane sa |AC| = |BC| = 5 oraz wysokos¢ |CD| = 2. Podstawa AB

tego trojkata ma dhugosc

A. 6 B. 221 C. 2v29 D. 14
W tréjkacie prostokatnym dwa dtuzsze boki maja dlugosci 51 7. Obwod tego tréjkata jest rowny
A. 16V6 B. 146 C. 12+4V6 D. 12+2V6
Odcinki AB i CD sg réwnolegle i |AB| =5,|AC| =2,|CD| =7 (zobacz R
rysunek). Dlugos¢ odcinka AE jest rowna B

10
A. 7 7

14 5
B. —
C. 3
D. 5 - e

Pole kwadratu wpisanego w okrag o promieniu 5 jest réwna
A. 25 B. 50 C. 75 D. 100

Przekatna AC prostokata ABCD ma dlugosc¢ 14. Bok AB tego prostokata ma dlugosé 6.Dlugosc
boku BC ma dtugos¢ jest rowna

A. 8 B. 4V10 C. 2v58 D. 10



